



# 校友

2018年第1期  
总第87期

# 通讯



87

主办：大连理工大学校友会  
教育发展基金会

# 目录 / CONTENT



封面内容:

大连理工大学党委书记王寒松走进大连校友会“大工校友之家”

主办: 大连理工大学校友会  
教育发展基金会

顾问: 姜德学  
主编: 杨克旭  
副主编: 邬霞  
编委: 朱志伟 吴迪 孙晨  
文编: 李丹  
编辑: 《校友通讯》编辑部

联系方式:  
电话: 0411-84708328  
邮箱: [alumni@dlut.edu.cn](mailto:alumni@dlut.edu.cn)  
校友会网址:  
<http://alumni.dlut.edu.cn>  
基金会网址:  
<http://edf.dlut.edu.cn>



## 【母校要闻】..... 01



## 【校内动态】..... 02



## 【校友工作动态】..... 03

## 【捐流不息】..... 06



微信二维码

## 大连理工大学 14 人入选第三批“万人计划”

### 入选人数位列全国第 11



日前，中共中央组织部办公厅下发《关于印发第三批国家“万人计划”入选人员名单的通知》。大连理工大学共有 14 人入选，包括 10 名“科技创新领军人才”、1 名“哲学社会科学领军人才”、1 名“教学名师”和 2 名“青年拔尖人才”，入选总人数位列全国第 11 位。

我校入选“科技创新领军人才”的 10 人分别是王同敏、贺高红、黄明亮、梁长海、樊江莉、赵纪军、亢战、孙玉文、李钢、段春迎，苏敬勤入选“哲学社科领军人才”，陈廷国入选“教学名师”，刘涛和赵佳飞入选“青年拔尖人才”。

截至目前，我校共有 24 人入选国家“万人计划”。

国家“万人计划”是一项涵盖领域广、涉及部门多、实施周期长的高层次人才支持计划，由中组部、人社部等 11 个部委联合推出，面向全国自然科学、工程技术和哲学社会科学领域的杰出人才、领军人才和青年拔尖人才给予特殊支持，旨在加快培养造就一批为建设创新型国家提供坚强支撑的高层次创新创业人才。“万人计划”有三个层次，分别是杰出人才、领军人才、青年拔尖人才。

第三批国家“万人计划”入选人员名单包括领军人才和青年拔尖人才两个层次的五类人才，共计 1635 人，其中科技创新领军人才 720 人，科技创业领军人才 367 人，哲学社会科学领军人才 215 人，教学名师 195 人；青年拔尖人才 138 人。

## 母校荣誉

### 大连理工大学 10 个学科进入 QS 世界大学学科排名前 500

近日，QS 全球教育集团发布了 2018 年 QS 世界大学学科排名，本次排名涵盖 48 个学科，评估了全球 151 个国家的 1100 多所高校。中国内地共有 73 所大学的 576 个学科进入全球 500 强。

我校上榜 QS 前 500 的学科领域个数是 10 个，上榜学科数量在 73 所高校中位列第 22。

2018 年 QS 的 5 个大类学科门类前 500 的排名中，我校上榜 2 个，分别是自然科学和工程技术。其中，我校的自然科学门类位列世界第 349 名，在 36 所上榜中国内地高校中位列第 24；工程技术门类位列世界第 298 名，在 37 所上榜中国内地高校中位列第 19 位。

2018 年，我校上榜 QS 前 500 的 10 个学科领域分别为：化学（101-150）、化学工程（151-200）、材料工程（151-200）、结构与土木工程（151-200）、机械和航空制造工程（201-250）、环境科学（251-300）、电气电子工程（301-350）、数学（351-400）、计算机科学与信息系统（451-500）、物理与天文学（451-500）。



### 大工学子在 ACM-ICPC 东亚洲大陆总决赛摘得金牌

近日，由大连市政府主办，大连创业促进委员会承办的首届大连“星海之星”青年创业大赛高校组决赛在大连星海国际金融中心举行。来自大连理工大学、东北财经大学、大连医科大学等 23 所在连高校的 211 支参赛队伍报名参加了本次比赛。



大连“星海之星”青年创业大赛是鼓励青年创业的综合性和创新大赛，本次大赛分为高校组和社会组，主题为“立业大连、创响未来”。大赛于去年 12 月初启动，分海选、初赛、决赛三轮进行角逐。首轮海选经大赛评委会评审后，从 211 支队伍中评选出 100 支团队进入大赛初赛，我校共有 7 支团队入围初赛。经过初赛的激烈角逐，我校尤美医疗科技有限公司团队最终进入决赛的十强名单。在决赛当日，我校张杰、王琳卓代表尤美医疗团队进行项目路演，团队再次凭借出色的项目潜质，优秀的项目展示以及精彩的问答表现最终以全场最高分 94.3 分的优异成绩获得大赛唯一一个一等奖。

## 各地校友

### 大连理工大学党委书记王寒松走进

#### 大连校友会“大工校友之家”

新年前夕，母校党委书记王寒松在校友工作处处长杨克旭的陪同下，走进大连校友会“大工校友之家”，向在连校友代表们致以新春的问候和祝福，共话母校情。



在听取了大连市原市委常委、市委统战部原部长董长海校友对“大工校友之家”的设计介绍及大连校友会工作汇报后，王寒松书记对“大工校友之家”的工作给予充分肯定，对大连校友会取得的成绩表示祝贺。

王寒松书记表示，大连校友会工作水准高、激励作用大，在既往良好工作基础上实现了跨跃式发展，特别是提出的“弘扬大工优良传统，传承母校红色基因”、“争创一流校友工作，服务一流大学建设”等工作理念和目标，与母校重点工作契合，为母校事业发展贡献了力量，相信有了全新的“大工校友之家”活动场所后，大连校友会一定会再创佳绩。

王寒松从“双一流”建设、高层次人才、学科评估等方面向校友们介绍了我校在过去一年所取得的成绩和突破。王寒松指出，学校成绩的取得，离不开广大校友的关心和支持，代表学校向广大校友表示诚挚的谢意。王寒松强调，学校明年

将迎来七十周年校庆，这是所有大工人深入感受学校发展、参与学校建设、为学校献计出力的重要契机，需要校友们凝心聚力、传承文化，激发爱校、荣校、兴校、强校情怀，推动学校事业取得新的发展。面向未来，更需要所有大工人同心同行，为母校“双一流”建设、科教强国和实现中国梦做出更大的贡献。

董长海在汇报中表示，新的一年，大连校友会将继续以党的十九大精神为指引，不忘初心，牢记使命，继往开来，持续奋斗，始终把握好校友会这一社会组织发展方向，引导广大校友做红色基因的传播者和实践者，努力把校友会建设成为传播释放正能量的校友之家；努力打造校友工作组织网络和联络网络，形成广泛联系在连校友的大工校友之家；充分发挥校友会的桥梁纽带作用，搭建起更多校友与校友、校友与母校、校友与地方交流合作的平台，让校友会成为服务特色鲜明的校友之家；坚持在大局中谋划，在需求中谋划，整合好校友资源，利用好社会资源，发挥好学校资源，精心培育校友会工作品牌，争创一流校友工作，使校友会成为充满创新活力的校友之家。



据悉，大连校友会成立于1987年，迄今已走过30年的光辉历程，在过去一年里，校友会工作稳步推进。如，发挥校友资源优势，助力大学生思想政治工作，成立校友成长之路报告团，成为助力母校加强改进大学生思想工作的创新和亮点；服

## 校友工作动态

务应届毕业生校友创新创业，组织在连校友企业走进母校，先后举办两场应届毕业生就业招聘人才洽谈会；开展商会走进母校活动，积极搭建商会与母校合作交流平台；积极参与母校“援梦专列”捐赠活动，组织开展“校友接你上大学——迎接北三市新生入学”活动，两年共迎接新生 43 名；利用重要时间节点开展主题活动，先后举办 2017 新春座谈会、纪念“一二九”徒步行、走进东港商务区、大连校友看大连、邀请校友参加亿达之声新年音乐会等活动；重视校友间开展行业交流，定期走访探望老校友，积极推荐“校友年度人物”等。

最后，王寒松再次表达了对大连校友会的感谢，并提前向所有大工校友致以新春的祝福。座谈会后，王寒松书记与在座的校友们合影留念。



## 大工日本校友会 2018 迎春会盛况回顾

当当当当，16:30 准时开场

主持人是副会长王毅

手机外放+麦克风+奏响开幕曲

挺新鲜诶，我们村从没见过诶

许炎会长致开幕辞，刚过正月十五，给大家拜个晚年。并披露了这将是一场双创(创业创新)为主题独具一格的晚会。



## 校友工作动态

据掐算，在日大工校友足有3千人左右，所以呢，不能让这么多人才单漂着，必须打造一个「资源整合，共同发展」的平台

同时，东京主会场还与关西分会同步联欢，进行了直播连线。

嗯，除了像素稍低音质稍差之外，形式上和春晚还是差不多的。

大家长郭东明校长也跨海发来贺电：

【向在日本的全体校友转达我的新春祝福和问候，祝愿大家戊戌年大吉，事业兴旺发达，全家幸福安康！】

创业板块来了，众筹餐厅，熟悉的校友要做件不俗的事情，什么概念呢，就是在东

京，建个大工校友的据点，是解馋的灶台，是合作的平台，也是展现自我的舞台。

创新板块登场，电子爱好群寨主刘燕林介绍了群活动，他自己没事时开发了语音控制家电。92级机械日强的王鹏校友发明了本次的人脸识别AI想当年，他是大工第一版主页的缔造者、碧海青天BBS的命名者。接下来上场的是日中AI·IoT产业联盟盟主——刘劲，他还展示了两款产品，骨传导音响和耳机。



## 捐流不息

2018年1月5日，沈阳奥拓福科技股份有限公司捐赠 100000 元。

2018年1月11日，北京泛亚中视公关策划有限公司捐赠 6000 元。

2018年1月12日，北京中博诚通国际技术培训有限责任公司捐赠 50000 元。

2018年1月16日，杨露露捐赠 20000 元。

2018年1月17日，北京泛亚中视公关策划有限公司捐赠 6000 元。

2018年1月23日，中国宋庆龄基金会捐赠 75000 元。

2018年2月5日，浙江大学教育基金会捐赠 26000 元。

2018年2月12日，秦伟捐赠 10000 元。

2018年3月5日，杨德俭捐赠 200000 元。

2018年3月6日，于欣捐赠 20000 元。

2018年3月9日，大连博信达贸易有限公司捐赠 30000 元。